

## ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . . 6 ft.  
Fél évre . . . 3 ft.  
Negyed évre 1 ft. 80 kr.

A lap szellemi részét  
illető küldemények a  
szerkesztőnek, anyagiak  
a lap tulajdonosnak kü-  
lendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

## HIRDETÉSI DIJ:

egy 1 hasábos petit sor  
10 kr., többesórta hirtel-  
ténél olcsóbb. Nyitár-  
sora 25 kr. Bélyegdíj min-  
den hirdetésnél 30 kr.  
A hirdetések Bittermann  
Nándor nyomdájában és  
a szerkesztőnél fogad-  
tatnak el.  
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelenik minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

## A választások eredményei.



Magyarország választó polgárai a közelmúlt napokban az ország valamennyi választókerületében a legszébb polgári jogot gyakorolták, képviselőt választottak, kiben és ki által minden irányban részeseivé lesznek a souverain hatalom gyakorlásának: ma már hiteles adatok alapján egész horderejében könnyen mérlegelhetők a választások, ezen fontos alkotmányos cselekvény, végeredményei.

Az ország 413 választókerülete közül a szabadelvű párt 232, a mérsékelt ellenzék 60, a függetlenségi párt 73, a pártonkívüliek 9, az antiszemita 17, a nemzetiségiek 15 kerületben győztek és 7 kerületben pótválasztás lesz szükséges. E számadatokból látszik, hogy a szabadelvűpárt 232 kerületével, az összes minden néven nevezendő ellenzék 174 képviselőjével szemben 58 általános többséggel bír; a szabadelvű párt többsége a mérsékelt ellenzékkel szemben 172, a függetlenségi párttal szemben 159! A választási harcban a szabadelvű kormánypárt 57 kerületet nyert, 50-et veszített s így összesen 7 kerületet nyert; — a mérsékelt ellenzék nyert 22 kerületet, veszített 29-et s így tiszta vesztesége 7 kerület; — a függetlenségi párt nyert 27 kerületet, veszített 42-öt s így tiszta vesztesége 15 kerület. — A három számba veendő és politikai tényező képező országos párt közül tehát csak a szabadelvű párt hagyta el diadalmasan a csatát, hódított új kerületeket, míg mind a két ellenzék érzékeny veszteségekkel volt kénytelen a csatáról visszavonulni: a szabadelvű párt diadalt ült, az ellenzék veszteségeken keseregnek.

Fényes elégteltet találhat a kormánypárt e választások öröndetes eredményeiben. Mennyi ármány, mennyi rágalom, mely működését gátolni, eredményeit kicsinyelni vagy eltagadni akarta, szégyenült meg e választás folytán: a nemzet itélt, Roma locuta est et causa finita est, a nemzet e választások által elismerést és bizalmat szavazott kormányának és elítélte ellenfeleit.

Ezen eredmény egyáltalán nem meglepő: illő volt az a nemzet higgadt ítélőéhez, igazságérzetéhez és politikai érettségéhez.

A kormány erős kézben van, nem experimentál a nemzet testén, kalandos politikát nem folytat, haladásában nem ugrál hegyen-völgyön, hogy azután felbukják a sima földön, hanem megfontolt és biztos léptekkel halad mindig lépésről-lépésre azon cél felé, hogy hazánk künn hatalmas, benn boldog legyen. A nemzet a választások ismert eredményében azon meggyőződésének adott kifejezést, hogy ez így jól van, hogy neki erős kormány kell és hogy a biztos jelent a bizonytalan jövőért fel nem áldozza.

A kormány az állandóság jellegével bír. Közelmúlt történelmünk sok tanulságos példát mutat arra, mily óriási hátrányok származnak abból egy pénzügyi és közigazgatási tekintetben mint hazánk hatalmi állásának és minden irányú haladásának tekintetében abból, ha ellentétes elemekből, ellenkező törekvésű egyénekből áll a miniszterium, vagyis azon testület, melynek kezében az ország kormányának rúdja van. Az oly hajó, melynek kormányát egyik kikapkodja a másik kezéből, menetében lassú és ingadozó, hol rohamosan előre tör, minek folytán könnyen zátonyra kerül, hol hátra felé mozog rák módjára, minek folytán a többi versenyző államhajókkal majd összeütközik, majd meg messze elmarad mögöttük. E választások eredménye által a hazai közvélemény óriási többséggel kijelentette azt, hogy öröndet annak, hogy oly kormánya van, mely kilenc évi sikeres működésével állandóságának bizonyítékát

adta és nem akar kalandos politikát űzni, melynek esélyei kielégíthetnek ugyan ideig óráig a többé-kevésbé jogosult egyéni ambíciókat, de kormányúdra kerülésével a haza igen keveset vagy éppen mitsem nyerne. A hazai közvélemény választása ez alkalommal könnyű munka volt; a felszínre törekvő mindkét rendbeli ellenzék oly ellentétes törekvésű elemekből áll, hogy Okalia ikreiként, a megszületés, a kormányra kerülés előtt is már civódásban, ki egyeztetetlen ellentétben állanak egymással.

A mostani kormány valóban szabadelvű. Sokan keveslik ez irányú működését, mások még sokallják. Egyiknek sincs igaza. A kik keveslik, nem gondolják meg, hogy a rohamos haladás soha áldást nem hozott, hanem gyakran oly kríziseket idézett elő, melyek hatásai alatt egész generác ók sínylenek. Az óhajtott dolgok közül észszerűen először a mulhatlanul szükségessékre kell törekedni mindenkor előnyt adva a lehetőknek, a lehetetlenek vagy még égető szükségeket nem képezők felett. A ki megveti a fáradságot, hogy fokról-fokra lépje meg a létrát és egyszerre annak legfelsőbb fokára akar felugrani az e szerencsétlen kísérlete közb n bizonyára orra bukik és szándéka szerint soha a csúcspontra fel nem juthat. A nagyon tüzes daru csak rövid ideig tudta vezetni ékalakban repülő társait és csakhamar volt kénytelen újra felkérni a vezetésre azt, kit előbb a vezetésből azon címen túrt ki, hogy nagyon lassan mennek előre.

A kik sokallják a kormány liberalizmusát, és ilyenek számosan vannak, fontolják meg, hogy a kor szellemével mérsékeltlen haladó kormány, mely minden irányzatnak életbe vágó érdekeit kiméli, jobb mint olyan, mely a lehetőségekkel és a modern áramlattal homlok egyenest ellentétbe helyezi magát, mert az ilyen erős alappal nem bírván az ellentétes törekvések támadásai alatt csakhamar összerokadna és oly állapotoknak tárna kaput, melyek a társadalom konzervatív érdekeire nézve végzetesek lennének. A világtörténelem erre nézve sok tanulságos jelenséget tüntet fel, hogy mást ne idézzek: a francia forradalmat. Forradalmilag radikális és ultra konzervatív irányok között a boldogulás középutján van a körülményekkel számító, megfontoltan haladó szabadelvűség! A hazai közvélemény óriási többsége a választások eredménye által a multa nézve helyeslést fejezte ki erős, állandóság kellekeivel bíró, hazafiasan liberális kormányunk iránt, és bizalmát a jövőre nézve. Adja Isten, hogy szerencsés körülmények közt haladjon hazánk hajója, és a szépen kezdett úton haladva, minél inkább megközelítse a minden irányú boldogulás révpartját!

Dr. Margalits Ede.

## Közügyeink érdekében.

Észrevehetni véljük, hogy közügyeink iránt az utóbbi időben lassankint fokozatos érdeklődés tapasztalható. Midőn ezen hízelgéstől távolos elismerést mondhatjuk a nagy közönséget illetőleg, egyuttal kell, hogy megtekintsük, vajjon a másik részről, névszerint a hatóságok és társulatok főnökeinek részéről, megtétetik e minden, hogy ezen öröndetes részvétel állandóan tápláltassék és serkentessék. Annál inkább szabad, sőt kell föltennünk ezt a kérdést, mert az elnökségeknek mindent meg kell tenniök a vezetésük alatti ügyek iránti érdek ébrentartására még akkor is, ha maga a közönség a részvétel tanúsításában fukarnak bizonyulna. És e részben a vezetésre hivatott férfiak, nézetünk szerint, még sok helyütt hagynak fen kívánni valót.

Névszerint pl. a városi közgyűlések, s egyházközségi ülések iránti meghívók nem tartalmaznak a tárgysort, sőt annak lényeges főbb pontjait is sokallják kitenni s az ügyek fontossága által különben kelthető érdeklődést lehetlenné teszik azon általános lapidáris mondással: »A tárgysor az ajtóra van kifüggesztve.«

Bocsánatot kérünk, ha ennek fölemlítése kellemetlen valakinek; de azok a valakik jobban és magukhoz méltóbban cselekszenek, ha a helyett, hogy ránk igazmondókra neheztelnének, megfelelőbb intézkedéseket inaugurálnak. Hiszen nagyon könnyű és egyszerű és jogos kívánságunk teljesítése, mert se költség, se fáradság nem, csak egy kis jóakarattal, s a jogos igények iránti érzék kell hozzája. Ugy sem kívánja senki, hogy minden aprólekos ákombákomból fölvéssék; teljesen elég, ha a tárgykünnél fogva fontosabb darabok fölemlítetnek. Vegyi tinta, meg egy irnok mindenütt akad, s ha egyszer meg van írva általános káputtal a meghívó, hát rögtön lehet megfelelő számú példányban pár krajcárért sokszorosítottatni. Azt hisszük avval az erővel, mellyel 60-120-szor leírják azt a stereotip záradékot: »A tárgysor az ajtóra van fölfüggesztve« — evvel az erővel bizonyára le lehet írni egyszer a leggazdagabb tárgysort is. És ezen csekély szivesség által a tanyákon kintlakó, vagy máshol távollevő bizottsági tagok meg lesznek mentve azon neveteseges helyzettől, hogy a tárgysort üresnek, megjelenesre nem érdemesnek minősítsék, holott talán éppen fontos.

Ez az egyik tárgya megbeszélésünknek.

A másik, a mire figyelmeztetni akarunk az, hogy az ülések kitzúói legyenek tapintatosak és körültekintők az óra megválasztásában.

Kivált a számtalan tiszteletbeli bizottságokra és társas-egyleti teendőkre kell mindezt megjegyeznünk. Egyenes vonatkozás nélkül ugyan, de számtalan konkrét tapasztalati eset szemmel tartásával mondhatjuk, hogy e részben igen sok balfogás történik a különben remélhető érdeklődés hátrányára. E részben egyebet általánoságban úgy sem ajánlhatni, mint azt, hogy a meghívások, minden körülmények között, olyan órára szóljanak, mely a délutáni munkaszünettel összeesik. Napderekán, pláne a délelőtti órákban, midőn minden embernek, akárminő foglalkozású, meg van a maga rendes napi dolga, egyáltalán nem tapintatos efféle üléseket tartani. Különbben is méltányosan elvárható, hogy az üléseknél hivatalból jelen lenni köteles egyének nem a maguk kényelmét, hanem a szivességből, s polgártársaik bizalmából meghívott tagok könnyebbéget keressék. Rosszul esik látni, vagy hallani, hogy bizottsági üléseket pl. reggeli 10 órára hívnak egybe, minden parancsoló szükség nélkül csak azért, hogy a jelen lenni köteles tisztviselek valahogy hivatalos óráikon túl meg ne erőltessék magukat. Ezt az időt a tisztviselek, már a felek érdekében is, leghasztabban töltheti hivatalában; helyette a délutáni 4-5 óráról folyó időt pedig hivatalának sokkal kisebb, vagy semmi kárával szánhatja bizottsági ülésekre, s e mellett a nem hivatalból meghívott tagok iránt is méltányos kiméletet tanúsít, midőn így nekik a megjelenést megkönnyíti.

Egy másik és talán legnagyobb oka a közügyektől való idegenkedésnek azon körülmény, hogy rendszerint nem tartatik meg pontosan a kitűzött kezdő-óra. Mindenki tudja tapasztalásból mennyire bosszantó az, ha az ember magándolgait a közügyért odahagyva megjelenik és azt látja, hogy ő mint pontos, kénytelen a pontatlanok és rendetlenek miatt hátrányokat szenvedni. Nem ildomos ugyan már az sem, hogy ugyanazon bizottságnak tagjai nem tanúsítják egymás iránt, pontosság dolgában, a kölcsönösen köteles tiszteletet; az pedig éppenséggel megszólalni való, hogy sokszor maguk a tárgyaló vagy előadó tisztviselek késnek meg és várakoztatják a bizottsági tagokat. Ez olyan hátrány, melyet a különféle elnököknek mindenáron iparkodniok kell megszüntetni.

Ha ezen három gyakori akadály tapintatos módon elhárítatik, merjük hinni, hogy a közügyek iránti érdeklődés ujjab kívánatos lendületet veend.

## Hirek.

Ő Felseje legkegyelmesebb urunk és királyunk Fehér Ipoly szegedi tanker. főgazdátának a tanügy terén kifejtett érdemeinek elismerésül a királyi tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

**Szabadkan** dr. Györgyevits Szredzoja a főispán által városi tanácsnokká, Mácskovics Titusz pedig városi főépítész-mérnöké helyettesi minőségben kinevezettek.

**Pályázat** A szabadkai kir. járásbírósnál üresedésbe levő 1000 frt évi fizetés és 200 frt lakpénzzel javadalmazott aljárásbírói; továbbá a topolyai kir. járásbíró-ágnál üresedésbe jött 500 frt évi fizetés és 100 frt lakbérrel ellátott irnoki állomásra 4 héten belül folyamodhatni.

**Fischer David** m. d. kir. járásbírói irnok, hasonló minőségben a zentai járásbíróshoz lén áthelyezve.

**Czeisz István** földbírtokos f. hó 20-án, élt 39-ik évében elhunyt Szabadkan.

**A zombori szerb dalár-egylet** f. hó 28-án a „Dévay”-kerben táncvelővel egybekötött beszédet rendez. Kezdeté esti 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órákor. Belépőjegy ára 1 frt.

**Palicson** sikerült szabadkai tavaszi mulatság volt f. hó 18-án, melyet az állami és törvényhatósági tisztviselői kar s a honoratior osztály rendezett. A mulatság két részből állott. — Délben társas ebéd volt több mint 100 terítéssel, melyen több felköszöntőt mondtak. A mulatság másik részét képezte a 8 órákor kezdődő bál az újépületben, de a jókedvű fiatalság már a délutáni zene alatt táncra perdült a régi tánchelyen, vacsora után pedig az új teremben folytatta a táncot éjfél utáni 2 óráig, amikor a közönség külön vonaton ment haza.

**A Bács-Bodrogh megyei történelmi társulat** július hó 15—20-ika között nyilvános ülést fog tartani, melynek napja később fog az elnökség által meghatározatni; ennél fogva tisztelettel felkérem az egyület működő tagjait, sziveskedjenek legkésőbb július hó 10-ig értesíteni előadásuk címéről, hogy a közgyűlés tárgysorozata megállapítható legyen. A megyei közgyűléssel társulati ülésünket ezáltal közvetlenül összekapcsolni nem lehetett, mert azt megelőzőleg és nyomban követőleg több rendbeli megyebizottsági ülések fognak tartatni, névszerint a megyegyűlést követő délutáni megyei közigazgatási ülés. Szabolcs, 1884 június 24-én. Kiváló tisztelettel: dr. Margalits Ede, együleti titkár.

**Junius** hó 27-én a helyben állomásozó közös hadseregbeli katonaság élemezése a f. év második felére árlejtés utján fog biztosítani.

**Csonoplán** f. hó 25-én délután 1/2 2 órákor a vilám özv. Probojevicsné házába beütközött; szerencsére senkit sem talált, de a nádtető tüzet fogott és egészen leégett.

**A városi boltok**, összesen 12 helyiség évi 3004 frtért adattak ki; ezelőtt 2586 frt 50 kron voltak kibérelve s így most 417 frt 50 krral kedvezőbb áron keltek el.

**A szabadkai ügyvédi kamara** közhírré teszi, hogy dr. Jankovics Pál újvidéki ügyvéd, s dr. Hermann Adolf bajai ügyvéd a kamara lajstromába felvételre.

**A „Bácska” szerkesztője** dr. Molnár István Lajos egészségének helyreállítása tekintetéből a radegundi fürdőbe utazott; szállóját a lap szerkesztéséért dr. Margalits Ede eszközölte.

**Arverés** Schwell Vince 3000 frtra becsült ingatlanja július 12. Újvidéken bírói árverés alá kerül.

**Pfeiffer János** okmányi tanító a nyilvánosság előtt okirat-hamisítás vádoltatott. Hogy e vád teljesen alaptalan, bizonyítja a következő ítélet: Másolat. 3163. sz. bt. 1884. Kir. ügyészi indítvány magánokirathamisítással büntette miatt panaszolt Pfeiffer János elleni ügyében. — Ő Felseje a király nevében! A szabadkai kir. törvényszék magánokirathamisítás büntette miatt panaszolt Pfeiffer János elleni ügyében, hivatással a kir. ügyészségnek 3219. sz. alatti indítványára az alábbi helyen és napon következőleg határozott: Az eljárás megszüntetik; mert mindkét meghatalmazás kiállítója határozottan igazolta, hogy a meghatalmazások, melyekről az lett panaszolva, hogy hamisak, valódiak, a mennyiben az a meghatalmazó beleegyezésével lett Pfeiffer János nevére kiállítva, aki jogosítva volt e meghatalmazások alapján, a közvélemény-állásánál szavazni. Szabadkan a kir. trvszéknel 1884. május hó 23. (P. H.) Kiadta: Vincze György s. k., jegyző. Egyeztetve: Harangozó s. k.

**A szabadkai kir. törvényszék** által közhírré tettetik, hogy mindazok, kik az 1879. évi okt. hó 8. napján elhunyt Babitskov Miklós; 1866. évi január hó 13. napján elh. Ruszki Demeter; 1883. évi aug. 6. napján elh. Vidákovitsné Sztancsics Teréz; 1883. évi júl. hó 8. napján elh. Jeneiné szül. Fericz Anna, 1878. évi dec. hó 17. napján elh. Pertics Terézia és 1873. évi aug. hó 21. napján elh. Farkas János mindannyi Szabadkan elhalt és ottani lakosok; továbbá 1876. évi március hó 20. napján elh. Surányi Teréz; 1862. évi január hó 15. napján elh. Gyuresik György és 1863. évi május hó 13. napján elh. Betyin György (Glisó) három utóbbi Zentán elhalt és ottani lakosok hagyatékaihoz igényt támaszthatni vélnék, 45 napi záros határidő alatt jogaikat nevezett kir. törvényszéknel érvényesíteni siessenek.

**A titeli kir. járásbíró** hiv. helyiségének helyreállítása, illetőleg a kincstári épületnek átalakítása céljából 1884. évi július hó 9-én d. e. 9 órákor a titeli járásbírósnál zárt ajánlati tárgyalással egybekötött szóbeli árlejtés fog tartatni.

**Kiss Endre**, hajdu-böszörményi adótitás a zombori m. k. adóhivatalhoz helyeztetett át.

**Moritz Kálmán**, kulai földink a pancsovai adóhivatalnál V. oszt. adótitás lett előléptetve.

**Pucher Károly** f. hó 19-én Szabadkan pénztárcáját elvesztette, melyben két darab váltóúrlap volt id. Kádár Mihály elfogadmányával és Fimpl János kibocsátmányával ellátva az összeg kifizetése nélkül.

**A helybeli** izr. népiskolánál az évről-évről vizsgálatok f. hó 29-én tartatnak meg, és pedig délelőtt 8—12-ig az 1. és 2., délután 2—6-ig a 3. és 4. osztályban. Az iskolászeki elnökség.

**Egy 8** gimnasiunomi osztályt végzett ifju jegyzősegédnek ajánlik azonnal. Bővebb tudósítások e lap kiadóhivatalában nyerhetők.

**Adományok a „Bácsmezei történelmi társulat”** muzeuma számára. I-ső osztály. Pénz és éremgyűjtemény. (Folytatás) Pilaszanovics Antal földbírtokos úr adománya. Egy római rézpénz Titus Aurelius Antonius Pius idejéből (138—161 Kr. u.) — Egy római nagyobb rézpénz Diocletianus idejéből (284—305 Kr. u.) — Egy valamivel kisebb római rézpénz Diocletianus korából. — Egy római nagyobb rézpénz Constantinus I. korából (323—337 Kr. u.) — Őt római rézpénz Constantinus I. korából. — Egy római kisebb rézpénz Constantinus I. korából. — Egy római kis rézpénz Constantinus II. korából (337—340 Kr. u.) — Három római nagyobb rézpénz Constantinus korából (337—361 Kr. u.) — Két római valamivel kisebb rézpénz Constantinus korából. — Két közép nagyságú római rézpénz Constantinus korából. — Négy római kis rézpénz Constantinus korából. — Egy római kis rézpénz Constantinus korából (337—350 Kr. u.) — Egy más hátratu római kis rézpénz Constantinus korából. — Egy kisebb alakú római rézpénz Constantinus korából. — Három római rézpénz Valens korából (364—378 Kr. u.) — Őt római kisebb rézpénz Valens korából. — Egy római rézpénz Licinius korából (306—323 Kr. u.). Folytatása következik. A megyei történelmi társulat muzeumának szíves adományokat kérem hozzám beküldeni. Dr. Margalits Ede titkár.

**A m. kir. igazságügyminiszter** a következő körrendeletet intézte az összes elsőfolyamodású kir. törvényszékek, mint csődbírószékek elnökeihez: A hitelezői érdekek képviseletére és védelmére alakult testületek részéről panasz emelhetett előttem a miatt, hogy a csődleltárak felvétele több vidéki kir. törvényszék területén a megbízhatóságnak minden kellekeit nélkülözv módon történvén, igen gyakran beáll azon eset, hogy a csődválasztmány a tömeg értékesítése előtt a valódi érték kipuhatólása végett új becsült kénytelen fogantositani. Még önkényesebben történik a fentebb említett panaszok állítása szerint a beszerzési ár kitüntetésé, amennyiben az nem a közadós árúkönyve és számlái alapján, hanem a közadós bemonadása alapján történik, a beszerzési ár helyes kitüntetése pedig lényeges körülmény a közadós csőd előtti műveleteinek büntető jogi beszámítását illetőleg, mert csakis a beszerzési árak teljes kitüntetése mellett lehet biztos következtetést vonni arra nézve, hogy történetek-e és minő terjedelemben áru elrejtések vagy elpazarlások. E lényeges hiányok pótlása illetve a fentebbiekben előadott szabálytalanságok orvoslása céljából az 1881. évi 17. t. c. 114. §-ára való hivatkozással figyelmeztetem elnök urat, hogy a csődleltárak felvétele alkalmával a becsülésnek lehetőleg híven és lelkiismeretesen leendő fogantositása végett különös gondja legyen arra, hogy a törvényszék részéről a szakértők megválasztására, illetőleg azok megbízhatóságára kellő gond és figyelem fordítassék. Hogy pedig a beszerzési ár kitüntetése a valóságnak megfelelőleg történhessék s a fentebb jelzett bajok a lehetőségig elkerültesse, figyelmeztetem elnök urat, miszerint célszerűnek mutatkozik, hogy a csődleltárakban a becslési ár rovata után egy új rovat nyitassék, melybe a leltározott tárgyaknak az illető közadós árúkönyve és számláiból kinyomozandó beszerzési ára is felvétesse. Budapest, 1884. évi május 31-én Dr. Pauler Tivadar m. p.

**Ezvári vizsgálatok** Apatinban. Az apatini mintaszerű elemi és felső népiskolákban a lefolyt héten voltak az ezvári vizsgálatok. Schmausz Endre alispán, apatini iskolaszéki elnök, bokros teendő dacára, mind az elemi vizsgálatokon, mind a felső népiskolaiakon egy-egy napot töltött. A vizsgálatokon az alispánon kívül az előjárók, iskolaszéki tagok, számos szülő és vendégkép dr. Margalits Ede tanár voltak jelen. Az eredmény minden tekintetben dicséretes, a magyar nyelvben való előmenetel pedig éppen meglepő.

**Szabadkan** június 25-én futás-verseny volt 1 kilométer távolságra, Wenzel Alajos a szabadkai tornaegyesület országos bajnokjelöltje és Vermes Nándor között, a versenyben Vermes Nándor győzött.

**Leikiismeret furdalás.** A bajai járásbíróshoz a napokban beállított egy földmives ember, névszerint Gilyán Ambrus s kérte, hogy csukják be. Ennek a furcaságnak persze az okát is tudakolták tőle, mire ő előadta a következőket: Még 1850-ben történt, hogy házat előbb biztosította, azután folgyujtotta s a biztosítási összeget fölvette. Azóta azonban megtért (azaz a zárénus lett) s most a leikiismerete nem hagyja nyugodni, míg a bűneiért meg nem bünhődik. Így hangzott a vallomás s emberünk könnybűlten sóhajtott fel: „Most már kérem tessék becsukni.” A kívánság azonban csak kívánság maradt, mert a büntető törvénykönyv nem az ily hosszú életű leikiismeretek meguygatására készült, s ha vezekleni akarja is, nem engedi az elévülés. Elküldték hát Gilyánt is, hogy semmi baja többé a földi igazsággal, a mennyivel pedig végezze el dolgát maga. E.

**A leghosszabb nappal és legrövidebb éj.** Az év f. hó 21-én érte el derekát, ekkor kezdődött a csillagászati nyár. A nap látszólagos pályáján f. hó 21. reggel 1 óra 55 perckor érte el legnagyobb északi elhajlását az egyenlítőtől a rákjegy első pontjában, míaltal sugarai éppen merőlegesen éspén az északi földtekére, a leghosszabb nappal és a legrövidebb éj-jelt okozták. E napon a nap 4 óra 3 perckor kelt és 8 órákor nyugodott le, tehát a nap hossza 15 óra 57 perc volt, ellenben az éj csak 8 óra 3 perckor tartott.

**Szabadkan** az 5. körben f. hó 21-én egy gyermeknek gytával való játéka által tűz támadt és három ház esett a lángok martalékává.

**A magy. kir. belügyminiszterium** a következő körrendeletet bocsátotta ki: A magyar színészegyesület központi igazgató tanácsa hozzám intézett felterjesztésében arról panaszodik, hogy a törvényhatóságok ugyanazon helyre és időre érvényes helyhatósági engedélyekkel egyszerre két szintársulatot is felruháznak, vagy pedig oly helyeken, hol már szintársulat előadásokat tart, megengedik, hogy ugyanazon időben lovarda, daltársulat, muzeum, panorama működhessék, illetőleg mutatványait gyakorolhassa, minek következtében a közönség az erkölcs-nemesítő s a nép értelmiségét fejlesztő irányú színi-előadások látogatásától elvonatik, mely körülmény a különben is folytonosan anyagi nehézségekkel küzdő szintársulatnak tetemes károkat, veszteséget okoz. E bajok orvoslására hívom fel a törvényhatóság figyelmét és ismerve ha-

zafias buzgalmát, nem kétlem, hogy jövőben oda fog hatni, miszerint a nemzeti közművelődés tekintetében oly üdvös eredménnyel működő magyar színtársulatok kellő gyámoltásban fognak részesülni. Budapest, 1884. évi június hó 19-én. Tisza.

**Helyreigazításul** a „Vadászkürt” ellen emelt vádra, hogy helyiségeiben nasi-vasi játék foly, a főpincér kijelenti, hogy a vád boszúból történt és a ki emelte, azt azért tette, mert koc-mabeli tartozásainak megfizetésére szorítottott s az illető ott társaságot szokott traktálni s a fizetés elöl elpárologni stb. A vádaskodó nevét ezáltal még elhallgatjuk, de jövőben figyelmeztetjük, hogy ne akarjon jótalan boszúból senkinek kárt okozni, mert — könnyen maga eshetik a másnak ázott verembe.

**Az országos atletikai versenyekre** melyek Palicson ez év folytán fognak megtartatni, az előkészületek már nagyban folynak. A versenybizottság Pertich Mihály polgármester ur elnöklete alatt f. hó 29-én tartja nagygyűlést. Hallomás szerint 5 bajnok- és 2 viador verseny lesz kijelölve.

**Vasarok a megyében:** Julius hóban: Baján 24-ikét megelőző vasárnap. — Bezlánban 16-án. — Ó Bacsán 5-ikét megelőző vasárnap. — Szt. Tamason 26-án. — Topolyán 13-át megelőző vasárnap és hétfőn.

**Mai számunkhoz** mellékelve veszik olvasóink Bács-Bodrogh t. e. megye központi és járási tisztviselői- és segédzemélyzetéről, továbbá a megyebeli községek és azok beosztásáról szóló kimutatást.

## Mikor arassunk?

A különböző helyekről beérkezett tudósítások szerint az idei aratási kilátások nem éppen kecsesgatók. Ez év körülbelül úgy kezdődött, mint az 1872 ik év. A vegetáció ápril vége felé annyira előhaladtott volt, hogy bizton lehetett remélni, hogy az aratás az idén is, mint harmadéve 8—10 nappal előbb lesz a rendesnél. A gabona szép volt, a legvérmesebb reményeket is jogosultá tette, míg aztán a beállott huzamos szárazság, ezzel együtt a rozsdá, ha egészen tönkre nem is tette a termést, de alaposan megtizedelte azt. Az utolsó hetekben aztán lett eső; ennek jókéony hatása különösen a zabon és tengerin volt észlehető; az árpa már nem sok hasznát vette. Midőn e sorokat írom szokatlanul hideg időjárás uralkodik nemcsak vidékünkön, de az egész országban; hogy ez inornális időjárás most, midőn minden növény a melegt óhajtaná, a lehető legkevésbé kívánatos: azt mindenki tudja.

Amit az időjárás szeszélye elvett tőlünk, azt ipródjunk az aratás körül történő munkák lehető okszerű beosztásával és elintézésével behozni; ha egészen nem is, de részben okvetlen sikerülni fog az.

A kalászosok aratásánál egyik legfontosabb tényező, hogy kellően tudja annak időjét meghatározni. A helyesen választott idő befolyással van úgy a gabona minőségére, mint mennyiségére.

Midőn soraim napvilágot látnak, az árpa már sok helyt le lesz aratva; de azok számára, akik még nem aratták volna le, megjegyzem, hogy az u. n. sárgaérés idején kell azt aratni, ekkor nemcsak kevesebb mag pereg ki, hanem szebb színű is lesz, szalmája is nagyobb takarmányértékű lesz, mert ekkor még nem fásult el teljesen. Nem szükséges tehát, hogy a szár teljesen száraz legyen. Ha aratás alkalmával az árpa nedves, hagyjuk renden, ha nem nedves, kévékbe kötve keresztékbe rakható.

A buza aratását, nem tekintve az érés stádiumát, sokan bizonyos naphoz kötik. Ez noha százados megszokáson és a vidék éghajlati viszonyain alapul, még sem lehet minden esetben irányadó. Kalendáriumból nem olvasható ki az aratás ideje. Az időjárás nem minden évben egyforma; néha jókorabb kezdődik a vegetáció s ilyenkor az illető növény tenyészideje is jókorabb befejeződik, vagy megfordítva. A gabona faja is betolyásolja az érés, illetve az aratás idejét.

A buza érésében három stádiumot különböztetünk meg. Első a teljes-érés, midőn a levelek széle és a kalász már sárga. A mag könnyen összenyomható s összenyomva tejszerű nedvet választ ki. A csiraképeség már ekkor ki van fejlődve, de le még nem aratható, mert a tartalék tápanyag egyrésze még nem vándorolt át a szárból a magba s így a szár ugyan értékesebb takarmányt adna, de a mag rovására, ami még táptétekén kívül mennyiségben is szenvedne, mert ez érési stádiumban aratva, összeaszit. Második érési stádium a sárga- vagy viaszérés. Ekkor a levelek már teljesen elvannak száradva, csak a bütökök körül mutat a szár zöldes színt. A mag viaszkenyességű, körömmel még benyomható. Az érésnek e fokán kell a buzá aratni, ekkor kapunk legértékesebb, legacéosabb buzá. Ha még ekkor nem aratunk, bekövetkezik a harmadik stádium, a túlérési stádium. Ekkor a szár teljesen elsárgul, az összefüggés a mag és növény közt teljesen megszűnik. A szem kemény, szét-harapva pattog, színe fakóbb és könnyen kipereg.

Összefoglalva a mondottakat, legcélszerűbb — úgy minőség, mint mennyiség tekintetében az aratás az érés második stádiumában. S ez áll nemcsak a buzára, de a többi kalászosra is.

Aratáshoz mindig azon táblában kezdjük, a melyik már legértékesebb. Ha aztán a gabona már kévékben van, beáll az utóérés anélkül, hogy a mag kiperésnek annyira ki volna téve, mint ha a teljes érési fokot a lábán várná meg, de másrésről kévékben eső és jégokozta károknak is kevésbé van kitéve.

Bombay Dezső.

## Szerelem és házasság.

Férfi sorsa az asszony! Kegyetlen sors olykor egész élet nyugalmának árán megvásárolva, olykor más. Vajjon mi más? ... Együgyű férjek állítása szerint e más szóban benne rejlik a földi élet legfőbb boldogsága. Ez nagy szó, oly nagy, hogy nincs áldozat, melyet eléréseért meghozni csekélység nem volna. Pedig a férfi mindig áldozatot hoz a nőnek, midőn mint az örökmozgás östényezője leköti magát a nőnek mint alaknak. Az alk pedig természetes ellensége a mozgásnak, mely ezt az egyszer felvett állapotban maradni kénytetli. A férfi tehát ha megnősül kénytelen

esz eredeti lényegét megváltoztatni: jaj neki, ha erre nem képes. És ha csakugyan nem képes? ... Akkor vagy alá rendeli magának az alakot, a mi száz esetben jó, ha egyszer is sikerül, vagy ha nem, akkor megsemmisül. A szerencsétlen házasságok gyakori esete ép e körülményekben leli magyarázatát. A férfinak okvetlenül szüksége van rá, hogy a nőt bizonyos tekintetben magának alárendelje, mert nem tudván vezetni a nőt, majd vezetni az őt, akár az orránál fogva.

A házasság a szerelem utolsó felvonása, a mi azon túl fekszik az küzdelem. És a küzdelemre a természet a nőt sokkal több fegyverrel ruházta fel mint a férfit, a nő pedig nem is késik azokat mindjárt a házasság első napján tűzbe vinni. A férfi részén a küzdelemben csupán az erő van, ezt használja az ildomoság tiltja. Aztán úgy tüntették fel előtte a házasságot mint a családi boldogság révét és ő most maga zavarja meg azt, mi első sorban képezte házasságának célját? Nem, inkább lemond; leteszi a fegyvert mielőtt használta volna és átengedi ellenfelének a tért. Ezentúl csak eszközül szolgál.

Okos embereknek mindenkor nagy respektusuk volt a küzdelemmel szemben. Óvakodtak azzal szembe szállni, vagy ha másként nem kerülhették ki sorsukat, lehetetlenné tették azt. Rousseau is így tón. Lehetetlenné tette a küzdelmet az által, hogy oly nőt szemelt ki magának, kirel feltehető, hogy elég korlátolt leendő szelleme hatalmi álláspontjának érvényesítésére a szükséges eszközökkel nem rendelkezik. Ő maga a következő módon eseteli élte párjának elméleti tehetségét: „Mindenek előtt szellemét óhajtottam képezni, de minden fáradságom veszendőbe ment. Pirulás nélkül is bevalhatom, miszerint nem rendelkeztem annyi ügyességgel, hogy az olvasásra megtanithassam, habár egyébként elég esinosan írt. Midőn a Petits-Champs utcában lakunk, ablakunk a szomszédos templomtornyára nézett. Egy egész hónapi fáradozom nem tudta vele a mutatók járását megértetni, és mind maig (20 év után) sem képes az órát leolvasni. Képtelen az év 12 hónapjának egymásutját észben tartani, és a legcsekélyebb napi kiadások összegezése kínos fejtörésébe kerül. A pénzhez egyáltalán nem ért, és e tudatlansága nagyban neveli háztartásunk költségeit. A mit beszél, az rendszerint ellentéte annak, mit mondani akar, elannyira, hogy téves szólamából egy egész szótárt állítottam össze. Louxembourg asszony mulattatására és e valóban mulatságos kipróbák már egészen közleletűekké váltak azon körökben, hol megfordulni szoktam.”

Rousseau neje tehát nem közönséges hölgy volt, és itt méltán kérdezhetnők, hogy miként volt képes az ő ismert szellemessége annyi együgyűséget maga körül tűrni? És ez mégis nem kevesebb mint természetes. Rousseau sokkal zabolátlanabb szellem volt, sem hogy a legcsekélyebb befolyásolás családi boldogsága szétzilálására nem vezetett volna. Rousseau eléggé ismerte önmagát és elég okos volt neje értéktelenségében fellelni annak értékét, és így e nőt, kit közönséges emberek csak megvetettek volna, ő becsülni is tudta. „Am ez oly korlátolt és ostoba nő, a milyennek csak képzelheted” — így folytatja ő maga — „nem ritkán okos tanácsadó volt a legnehezebb körülmények között, és viszontagságos életem folyamán nem egy vesélytől mentett meg, melybe én vakon rohantam, elannyira, hogy hálámát és becsülésemet soha sem tudnám megvonni tőle.”

Goethe neje szintén nem tartozott a szelleműs hölgyek közé. Igazi falusi libácska volt, egy pásztorleány naivságával és ezenfelül egy iszákossága miatt nem éppen tisztességes véget ért ember gyermeke. Közönséges emberek szívesen sütkéreznek nejeik szellemességének képzelt világánál, a lángszét e szellemesség csak zavarra. Neki meg van a maga benső ideális világa, a maga sajátos eszmeköre, melyből kizár mindenkit és első sorban azokat, kik legközelebb vannak hozzá. Míg itt lenn jár a földön, szívesen nyújtja karját nejeinek, mihelyt felemelkedik amaz ideális régiókba, a szükségtelen tehertől menekülni igyekszik. Goethe neje sokkal egyszerűbb teremtettség volt, sem hogy a régiókba kíváncsított volna és ez mindkettőjükre nézve csak haszonnal járt. De bármily egyszerű és hiányos műveltségű volt is e nő, a német irodalom sokat köszönhet neki, mert a német költészet legremekőbb gyöngyei: „a római elégiák” Goethe nek írta való szerelmét foglalják magukban. Igaz, Goethe házassága nem volt a legszerencsés. Neje örökölte apjának kárhózasos és rút szenvedélyét, mely eltesebb napjaiban teljesen erőt vett rajta és e körülmény a nagy költőnek nem kevés kellemetlenséget okozott. De ettől eltekintve hű és odaadó nőt bírt benne és bizonyos, hogy bármily benső volt is a viszony, melyet a költő, mielőtt nejét megismerte volt, a szelleműs weimari özvegyvel folytatott, e viszony bensősége a házasság esetén okvetlen elenyészett volna és a nő kedélyének gyengédsége és szívének nemessége ilyenkor összhangzaot teremt a házastársak érzelmi között és egy magasztos, szent frigy, elévülhetlen kötelék tűzi őket egybe. „Bámulandó földöntúli állapot ez” — mondja az ifjabbik Dumas — melynek csak a halálon kell túl lennie, hogy istennivé legyen. Petőfi neje e tekintetben mintaképpül szolgálhat. Ilyen volt Niebuhr, a híres történetíró, neje is. Lelki nemességéről szép bizonyosságot tesz azon kérése, melyet utolsó perceiben férjéhez intézett. Midőn a férj, ki őt karjai között tartá, kérdezte tőle, hogy van-e valami óhajta, ki-mondhatlan szeretettel teljes tekintettel vetett reá és csak annyit mondott: „Fejezd be történeted akár életben maradok, akár nem.” Ez volt egyetlen és utolsó óhajta.

Láthatjuk tehát, hogy nagy szellemek házasságát nem lehet a közönséges emberek házasságának mértékével mérni. A nőnek, ki a geniust a családi élet körében boldogítani képes legyen, vagy szokatl

lanul együgyűnek vagy ellenkezően szokatlantul művelt lelkűnek kell lenni. A geniusz szellemi élete nem ismer közönséget a családi élettel és a képzelet magas szárnyalása vagy a mélyreható gondolkodás nem ritkán hosszú időre számúzik férjét neje köréből. Amde ilyenmő elhanyagoltatást nagyon ritka nő fog nyugodtan eltűrni és nem viseltetvén férje szellemi munkája iránt valami bensőbb, magasztosb rokonszenvvel, közepes lelki természetű nem fog birni a megtagadás azon fokával, melynél fogva az uralom utáni hű vágyról lemondani tudna. Ilyenkor pedig a házasság szerencsétlenség, mely férjes nő közt elfojt minden rokonérzést, mert nézeteik az életről különbözők lévén, egyiknek világi nézetei a másikat folytonosan elkésérik. Milton, Shakespeare, Comte házasságát ilyen volt. Itt csak az elsőről legyen szó. Milton és neje annyira nem illettek egymáshoz, hogy egyik a másiknak tökéletes ellentéte volt. A nő élénk, vidor kedélyű, ki a táncban, a mulatságokban és más hasonló érzelmi gyönyörökben találta örömét, a férj rideg, zárkózott természetű, valódi szobatudós volt, ki csaknem szerzetes életet élt. „Napjait” — mondja életirója — „könyvei között töltötte, a többi idő alatt szíve oly elvont és magasztos világban lakott, melynek kulesát kevés nő bírja, az ő neje pedig még kevésbé mint mások.” Ott is hagyta férjét a faképnél. Milton erre azzal felelt, hogy értekezést bocsátott közre a házasság felbontásáról és csakugyan bármennyire szaporítandók is itt az ily házasságok hason példának felsorolását a végeredmény többnyire az elválás volt. A lelkek disharmonijának más megoldása nincs. *Boszonyi B.*

## A TAVASZ BUCSÚJA.

Junius 19-én.

Szeretnők mindjárt egy pár fölkiáltó jelet előre-bocsátani. Hideg van!!! Oh hogy nem tud ordítani e néma fölkiáltó jel! Junius 19-e van, a tavasz utolsó napjaiban, s az év leg-szebb hónapjában vagyunk (ilyenkor kezdődik a vakáció is) s állandóan 11 fokot mutat Reaumur instrumentuma. Hideg van. Borzasztó szó; megfagy ereimben a vér s tollamon a tinta.

Kintn plegmatikusán süvölt a szél, s sívító bus nótájára csak úgy táncol az ablak.

S nem csak hogy nem hiába, sőt (Börzevitz szent hánya össze a szókat) há-ba füttyöl a gazember, s ha csak egy kissé erőlködik, mindíg felviszi cisig. Akár csak Perotti. Az ilyen bolond idöben még a szél hangmagasságát is megvizsgálja az ember, s mért ne volna szabad ezt tenni, ha Hermann Ottó a tücsök hangját is lekottázta; zongorálni ugy sem lehet.

De mit is lehet az ilyen idöben csinálni?

Falulelyen még az is időtöltés, ha az ember a szobából nézi, hogyan szórakoznak kint a szomszéd libái, hogy tépi le az istentelen szél a szat János szobráról a koszorú fonnyadt maradványait, s ha mindezt elnézve elhomályosodik az ablak a lehelettel, akár csak őszi idöben s szinte vacog a foga, akkor sietve kell valami meleg eszköz után néznie, és eszik vagy ha ebéd után van az idö akkor, (az én módszerem szerint) dreischrittot táncol solo s zene gyanánt füttyöl hozzá, míg csak ki nem dől.

Persze hogy így is csak lassan múlik az idö, s bár szép mondás, hogy az unalomnak anyja a lustaság, ez idöszerint nem lehet magán segíteni.

Sétálni nem lehet, legfeljebb a széllel egy irányban, kuglizni sem, irásnál meg az újjunk dermed meg. Ily körülmények között aztán ne csudálkozzék a t. olvasó, hogy a tollammal így neki esem az idönek, szelnek s esőnek, mert már nagyon is sok ez a rossz-ból. Hej de jó volna megint egy kis választás, dacára annak, hogy sokan kívánják az „abundancia pacis”-t, talán még a tollasok is, melyeket s kiket megtépáztak. Azt hiszem, hogy jó kimelegednék megint, legalább a főfokos urak s ezek közt is kiválóan a bal(ek) urak.

A szelét túlharsogná az „éljen,” a hideget legyűné a szomjuság oltása s a lelkesedés szent tüze, az esőt talán meg a korosmáros urak itatnák meg velünk keresztény szeretettel és borral.

S aztán az ellenzék által oly elkeseredéssel emlegetett „hivatalos pressio” is csak csinálna egy kis meletget, a mint azt a phisika tanítja. De elmúltak a szép napok s az akkor szerzett főfajások és csata után vagyunk. Már nem álmodik az ellenzék főkortese oly boldogító álmokat, hogy ágya előtt 500 mond ötszáz választó áll s mindnyájan egy szívvel lélekkel kiáltják, hogy éljen....!

Factum biz ez, bár nem lehettem jelen.

Csak szép s kevésbé szép emlékeink maradtak a szép idökből; egy-egy bus kortesnóta a helybeli zeneszerzőktől, valamivel több visum repertum stb. stb.; többek között egyik főkortos urak az a kapacitáhatatlan „elvi meggyőződése,” hogy (pék lévén) csupán, de mindíg a bal oldalán égeti meg a sütni valót. Ja a lelkesedés sokra képes!

Hanem most már lelőhadt az is és — fázunk. Fázunk kegyetlenül, úgy hogy 9 óra előtt nem tanácsos felkelni, ugys lassan halad az idö, alig lehet a délelőtti kis újságolvasással agyonütni. Most még a Függelenség s egyéb „sötétebb s csendesebb” helyeken napvilágot látó dörgedelmek is jól esnek az ember gyomrának, nehezebb edellett is megtűrünk a hideg idöben; s néha-néha fel is melegsünk tüzet okádó vezércikkeiken.

A táviratok sem melegítenek igen, az „átkos kaurmányunk” már is egy félszázad többsége van, eluralkodik talán félszázad is „erősökös s semmi eszközöl vissza nem riadó átkos rendszeres következtében”; s rá nem jönnek e tüzes ellenzék urak, hogy ez biz nagyon is „bal” felöngés, mert hisz addigra ugys már „tönkre” juttatta e szegény hazát a honboldogító mamelukok serege.

Ott vannak aztán a szudáni táviratok. Itt meg az irigység hidege szállja meg szívemet. Irigylem „erősen” a mahdít s hadát, milyen jó meleg lehet ott most, talán még fagylatozni is lehetne!

De mégsem panaszkodom tovább, talán mert megnyugszom, de hogy nyugszom meg, ha csak egészen meg nem meredek, de mert már alig tudom mozgatni az ujjamat.

Hideg miatt kezdtem az irásba, hideg miatt ha gyok fel vele.

Vajjon elfogy-e még abbéli reménységem zöld ága is, hogy a t. olvasó felmelegsik ezen egy kissé?

Talán jobb is lesz ennek olvasását melegebb idöre halasztani, legalább kellemesebb is lesz a visszaemlékezés junius 19-ére.

## Előfizetésre felhívás

a  
**„BÁCSKA”**

### VII. ÉVFOLYAMÁRA.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre . . . . . 6 frt.  
Fél évre . . . . . 3 frt.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

### NÉPTANITÓK SZÁMÁRA:

Egész évre . . . . . 4 frt.  
Fél évre . . . . . 2 frt.  
Negyed évre . . . . . 1 frt.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor** könyves-és könyvnyomdája küldendők.

Felelős szerkesztő: **Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.**

Laptulajdonos és kiadó: **Bittermann Nándor.**

**KRONDORFI**  
Savanyu-Kút  
**STEFANIA**  
Koronahercegnő  
forrása.  
Triezt 1882  
arany érem.



**FALCIONE GUSZTÁV**  
Főraktár:  
20-16  
Fűszerkereskedésben Zomborban.

\* Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelőseget a szerk.

## HIRDETÉSEK.

**Nincs többé fogfájás!**  
**DOM MAGUELONNE** főnök a tisztelendő benediktinusoknál **Soulacban** (Gironde)

**FOG-SZERE**  
használatát által.

Két arany érem, Bruxelles 1888. a legmagasabb kiránerős. — Főtitkára 1878. Bonnard Pierre prio által.  
1 palack 1, 2, és 4 frt. por 75 kr. és 1 frt. pasta 1 frt.

**Eau de Zénobie**, megtartó és egvedő képes a szén viszálatására ép úgy a hajnál, mint a szákiáll-nál, azt hajlékonysá teszi és növeszti, 1 palack.  
**Linoleum du Dr. Richard**, rögtön sikert, 3 frt 1 palack.  
**Eau de Phénix** 1. vagy 3-szori használatra minden további eljárás nélkül oltható vagy utána.  
**Eau de Phénix** II. nap után.  
**Quintess de Dr. Thompson** gyors siker.

**Égőanyag** a nagyvami elhészre  
Főgyógyosság a nagyvami elhészre

**A. Seguin 3. rue Huguerie Bordeaux.**  
Raktár Zomborban: Heindhofer Robert és Weidinger S. és Zs. uraknál.

## Ház eladás.

A belvárosban a Zrinyi utcában fekvő lakház Szabadka N. vendéglője tőzsomszédságában — mely évente 10—12% jövedelmet hoz — szabadkézből kedvező feltételek mellett eladó, esetleg bérbe is vehető. Bővebb értesítést ad **Sztanojevits M. Zsófi k. a. Zomborban.** 3—2

745. szám.

### 1884. Pályázati hirdetmény.

Felső-Szt.-Iván községében üresedésben lévő s szabályrendeletileg megállapított minden egyes szülési esetben egy forint, megkülönböztetve a községi pénztár által fizetendő évi 100 frt készpénzfizetéssel egybekötött községi szülészeti állomásra ezennel pályázat nyitattik.

Kellőleg felszerelt pályázati folyamodványok f. évi szeptember 29-ig alulírott eljárásához benyújtandók.

F.-Szt.-Ivánon, 1884. június hó 18-án.

**Horváth Máté,** **Markulin János,**  
jegyző. 3—2 bíró.

400. sz.

bv. 1884.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró 2542/1884. számú végzése által Theodorovics Száva zombori lakos javára Veszelinovics János és neje Atanaszjevics Mária ellen 394 frt 97 kr. tőke, ennek 1883. évi november hó 28-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 34 frt 55 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 650 frtra becsült bútorneműek, olajfestmények és egy zongorából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek a 2960/1884. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban a városház udvarán leendő eszközzésére 1884. évi július hó 4-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a legtöbbet ígérőnek besáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő

Kelt Zomborban, 1884. évi június hó 24-én.

**Cservenka Lajos,**  
kir. bír. végrehajtó.

2584. szám  
1884.

## Bérbeadási hirdetmény.

A zombori m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt lévő s alább felsorolt kincstári bértárgyaknak bérbeadása iránt Zomborban a m. kir. jószágigazgatóságnál folyó évi július hó 7-én d. e. 9 órakor szóbeli és zárt írásos ajánlati tárgyalás fog tartatni akként, hogy az 500 frton felüli bérletek felett szóbeli árverés kizárásával csakis írásbeli ajánlat, — míg ellenben az 500 frton aluli bérletek felett szóbeli és írásbeli ajánlati tárgyalás fog megajtatni.

A zárt írásos ajánlatok a kikiáltási árnak 10%-át tevő bánatpénzzel és 50 kros bélyeggel ellátva, a zombori m. kir. jószágigazgatóságnál reggeli 9 óráig a tárgyalást megtartó bizottság elnökének kezébe adandók át. Ezen időn túl beadott utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A szóbeli versenyzők szintén kötelesek a kikiáltási árnak 10%-át tevő bánatpénzt az árverés megkezdése előtt az árverelő bizottság elnökének kezébe letenni.

Az írásbeli ajánlatok borítékán olvashatóan kiirandó a tárgy, melyre az ajánlat tételik, továbbá az ajánlatban a megajánlott összeg számokkal és betűkkel világosan kiirandó, és határozottan kiteendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azok minden pontjának magát feltétlenül aláveti.

A bértárgyak után kivetett állami adókat és ezek után kivetendő állami pótlékokat a kincstári uradalom, — egyéb községi vagy megyei adókat stb. pótlékokat pedig a bérlelő fizeti, miért is a kikiáltási árak ehhez képest állapítottak meg.

Az árverési és szerződési feltételek a zombori m. kir. jószágigazgatóságnál és Kulán a m. k. kincstári uradalmi ispánságnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

### Bértárgyak a következők, u. m.:

A bértárgy megnevezése	Terület		A bérlet		Kikiáltási ár frt kr
	hold	öl	kezdete	vége	
Bezdáni legelőföld	1371	485	1884. október 1.	1890. szeptemb. 30.	4378 —
Béregi budzsághföld	428	163	" " 1.	" " 30.	3144 92
Szántovai italmérési jog			1885. január 1.	" december 31.	2627 27
Béregi halászati jog			" " 1.	" " 31.	665 —
Kis-sztapári volt ellenőri és irnoki föld	9	—	1884. október 1.	1887. szeptemb. 30.	167 25
Bezdáni szántóföld	7	1039	" " 1.	" " 30.	129 29
Kupuszínai halászati jog			1885. január 1.	1890. december 31.	120 —
Kucurai tagosított birtok I. dűlő	269	892	1884. október 1.	" szeptemb. 30.	6307 60
" " " II. " "	275	1238	" " 1.	" " 30.	6590 90
" " " III. " "	400	1222	" " 1.	" " 30.	9297 63

Zombor, 1884. évi június hó 12-én.

2—2

M. kir. Jószágigazgatóság.

3011. sz.

fig. 1884.

### Pályázati hirdetmény.

Gajdobra községben, leköszönés folytán, üresedésbe jött, szabályrendeletileg évi 500 frt készpénzfizetéssel javadalmazott s nappali látogatásért 20 kr., éjjeli látogatásért pedig 50 krnyi díjjal összekötött községorvosi állomásra ezennel pályázat nyitattik.

Felhívtnak mind azok, kik ezen állomásért pályázni óhajtanak, hogy orvosi oklevéllel, eddigi gyakorlatukat igazoló ügy a magyar és német nyelvek ismeretéről tanuskodó bizonyítványokkal kellően felszerelt pályázati kérvényeiket alulírott szolgabírói hivatalnál kizárólag 1884. évi július hó 14-ig, mint a választásra kitűzött határnapig annál is inkább benyujtsák, mert később érkező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Palánkán, 1884. évi június 4-én.

3—2

**Csupor Gyula,**  
szolg. bíró.



## Üzlethelyiség változtatás.



Van szerencsém e város és vidéke n. é. közönségével tisztelettel tudatni, miszerint az eddig

# KAUFMAN SIMON

cége alatt fenállott

## kalap-, szűcs-, szörme- és női-divat ruharaktáramat 1884. évi május hó 1-étől

a Gromon és Zrinyi-utca sarkán ujonan épült házamba (eddigi üzletem átellenébe) helyeztem át. Jelentvén, hogy t. vevőimet újabb, szebb és teljesebb üzletem, fokozott mérvben képes kielégíteni, maradok tisztelettel

**Kaufman Simon**  
özvegye.

\*—5



